
ZAKAJ DEČKI MORDA POTREBUJEJO VEČ 
PODPORE PRI KREPITVI MOTIVACIJE ZA 
BRANJE, VEČ ZAUPANJA IN ZAVZETOSTI? 

Avtorji  
Matthias Eck, programski strokovnjak, Education for Inclusion and 
Gender Equality, UNESCO  
Juliane Hencke, direktorica, IEA Hamburg  
Alec Kennedy, raziskovalec pri Enoti za raziskovanje in analizo, IEA 
Sabine Meinck, sovodja pri Enoti za raziskovanje in analizo, IEA  
Justine Sass, vodja, Education for Inclusion and Gender Equality, 
UNESCO 

Številka 25 

 

POVZETEK
Na podlagi podatkov iz ciklov PIRLS (Mednarodne raziskave 
bralne pismenosti) za leti 2016 in 2021 ta kratek prispevek 
obravnava razlike med spoloma pri učencih in učenkah 
četrtega razreda pri veselju do branja, samozavesti in 
zavzetosti pri branju. Raziskuje, kako bralne navade staršev 
učinkujejo na bralne dosežke njihovih otrok. Naše ugotovitve 
kažejo, da deklice na splošno bolj uživajo v branju kot dečki 
in kažejo večje zaupanje v svoje bralne sposobnosti. Tako 
uživanje v branju kot zaupanje v branje kažeta pozitivno 
korelacijo z učnimi dosežki pri branju, čeprav je težko določiti 
smer povezave. Poleg tega deklice pogosteje berejo zunaj 
šole kot dečki. Opažamo tudi, da je veselje staršev do branja 
pozitivno povezano z bralnim uspehom njihovih otrok, pri 
čemer matere/skrbnice običajno bolj uživajo v branju kot 
očetje/skrbniki. To pomeni, da je pri dečkih manj verjetno, da 
bodo imeli doma moškega bralnega vzornika. Večina tistih, ki 
poučujejo branje, je ženskega spola, kar kaže na to, da dečki 
v šoli verjetno nimajo moških mentorjev branja. Na koncu 
pričujočega kratkega poročila so obravnavane morebitne 
posledice teh ugotovitev, predlagani so ukrepi za izboljšanje 
bralnih spretnosti pri dečkih in opredeljena področja za 
nadaljnje raziskave. 

POSLEDICE 
 ▶ Krepitev motivacije, zaupanja in zavzetosti dečkov 

za branje je bistvenega pomena, kar je v vzgojno- izo-
braževalni politiki treba poudariti, da bi spodbudili nji-
hov bralni razvoj. 

 ▶ Izobraževanje in usposabljanje (v okviru študija za 
učiteljski poklic pa tudi kasneje v okviru stalnega 
strokovnega usposabljanja) mora učitelje in učiteljice 
pripraviti, da se bodo zavedali posebnih izzivov, s 
katerimi se soočajo dečki, in tega, kako s spolom 
povezane norme vplivajo na njihove bralne prakse. 

 ▶ Zgodnje obravnavanje slabših dosežkov 
dečkov pri branju se začne s celovito podporo 
v predšolski vzgoji. Pri tem imajo ključno vlogo 
tako učitelji in učiteljice kot starši/skrbniki. 

 ▶ Če dečkom omogočimo dostop do moških vzornikov 
in mentorjev, lahko s tem razbijemo prevladujoče 
stereotipe in povečamo njihovo zanimanje za branje.                 

* 
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REZULTATI

Obvladanje branja je temeljna spretnost, ki otrokom omogoča 
učni napredek, doseganje osebnih ciljev, širjenje znanja in 
polno sodelovanje v družbi. Pismenost opolnomoči ljudi, saj 
širi njihove zmožnosti, kar posledično zmanjšuje revščino, 
povečuje udeležbo na trgu dela in pozitivno vpliva na zdravje. 
Kljub temu 89 oz. 94 % mladih v južni Aziji in podsaharski 
Afriki ne dosega ravni osnovnih spretnosti (Gust et al., 2024).  
 
V državah z visokim in s srednjim dohodkom je raziskava 
PIRLS 2021 pokazala, da je v večini sodelujočih izobraževalnih 
sistemov 85 % učencev in učenk znalo brati lahka literarna 
in informativna besedila. Čeprav je to razmeroma visok 
odstotek, ostaja precejšnje število učencev in učenk v 
državah z visokim ter s srednjim  dohodkom, ki še vedno ne 
znajo brati takšnih besedil, to je  preostalih 15 % in še več v 
državah, ki tega praga ne dosegajo. Poleg tega je pandemija 
covida-19 negativno vplivala na bralne dosežke (Jakubowski 
et al., 2023; Patrinos et al., 2022). Ugotovljeno je tudi bilo, da 
imajo dečki v povprečju slabše bralne sposobnosti. To je skoraj 
splošna ugotovitev, ki se v zadnjih 20 letih ni spremenila. V 
raziskavi PIRLS 2021 so deklice dosegle boljše rezultate pri 
branju v 51 od 57 izobraževalnih sistemov, ki so sodelovali v 
PIRLS, s povprečno razliko 19 točk, kar je statistično značilna 
razlika (Mullis et al., 2023). Statistično značilne razlike 
med spoloma so še vedno opazne, če pogledamo dosežke 
v okviru različnih namenov branja; vendar so večje pri 
branju za literarno izkušnjo (22 točk) v primerjavi z branjem 
zaradi pridobivanja in uporabe informacij (15 točk). Po 
podatkih OECD (2023) se razlike med spoloma pri branju na 
splošno ohranjajo tudi v kasnejšem obdobju mladostništva 
(pri 15-letnikih), kar je bil trend, opažen v številnih ciklih 
raziskave PISA (Program mednarodne primerjave dosežkov 
učencev oz. dijakov; npr., v Sloveniji gre pretežno za dijake/-

Analize rezultatov 57 sodelujočih izobraževalnih sistemov, 
pridobljenih s preverjanjem bralne pismenosti četrtošolcev 
in četrtošolk PIRLS 2021, temeljijo na odgovorih učencev 
in učenk o njihovem odnosu do branja ter bralnih navadah. 
Poleg tega uporabljamo informacije o odnosu staršev do 

Odnos do branja in bralne navade zunaj šole so pomembni 
dejavniki bralnih dosežkov, pri čemer dečki v teh vidikih 
pogosto zaostajajo. 
Graf 1 prikazuje povprečne bralne dosežke glede na različne  
ravni odnosa do branja ali časa, porabljenega za bralne 
dejavnosti. Rezultati so predstavljeni tako za dečke kot 

1 Beseda »izobraževalni sistemi« je tukaj uporabljena za lažje branje, da bi opisala državo, ozemlje ali določeno podskupino države, ki sodeluje v PIRLS-u. 
2 V mednarodni različici Vprašalnika za starše PIRLS 2016 se je izraz »skrbnik« nanašal na mater/očeta, mačeho/očima, babico/dedka ali zakonitega skrbnika.

UVOD

PODATKI

inje 1. letnikov srednje šole – op. p.). Literatura navaja, da na 
uspešnost branja učinkujeta odnos do branja in zaupanje v 
branje ter nasprotno (Petscher, 2010). Prejšnje raziskave 
so pokazale, da deklice poročajo o pozitivnejših stališčih do 
branja kot dečki (Nonte et al., 2018). Ugotovitve McGeowna 
idr. (2015) kažejo, da se veselje do branja razvije že v mladosti. 
To poudarja pomen izpostavljenosti dejavnostim branja 
v zgodnjem otroštvu za spodbujanje pozitivnega odnosa 
do branja tako pri deklicah kot dečkih. Takšne dejavnosti 
lahko potekajo v okoljih predšolske vzgoje in varstva ter v 
družinskem kontekstu. Pomembno je, da starši sodelujejo 
pri dejavnostih, povezanih s pismenostjo svojih otrok, zlasti 
zato, ker lahko s tem, da pogosto berejo, dajo pozitiven zgled.   
 
Prav tako se je izkazalo, da spolni stereotipi staršev,  
povezani z branjem, ki so naklonjeni deklicam, kot je  
prepričanje, da deklice bolje berejo, več berejo in se 
pri branju bolj zabavajo, negativno učinkujejo zlasti na 
zaupanje in motivacijo sinov pri branju ter posledično 
na njihove dosežke (Muntoni in Retelsdorf, 2019).   
 
Glede na pomen bralnih spretnosti za učni uspeh v 
šoli in širše družbene izide je slabši bralni dosežek 
dečkov pomemben problem izobraževalne politike. 
 
V tem prispevku so temelječ na podatkih raziskave IEA PIRLS 
obravnavana naslednja vprašanja: 

 ▶ Ali obstajajo razlike med spoloma pri zaupanju in veselju 
do branja? 

 ▶ Ali obstajajo razlike med spoloma v bralnih navadah? 
 ▶ Ali obstajajo razlike med spoloma pri veselju staršev do 

branja? 

branja, pridobljenih iz 45 izobraževalnih sistemov, kjer so 
starši v raziskavi PIRLS 2016 rešili Vprašalnik za starše. 
Vprašalnik za starše v ciklu 2016 omogoča razčlenjene 
odgovore glede na spol skrbnika/skrbnice. To razlikovanje v 
ciklu PIRLS 2021 ni bilo mogoče.      

deklice  in so povezani s črtami, da bi poenostavili branje  grafa.  
 
Graf 2 prikazuje odstotek dečkov in deklic, ki sodijo 
v najvišjo kategorijo odnosa do branja ali časa, 
porabljenega za bralne dejavnosti. Povprečja na obeh 
grafih, predstavljenih po spolu, so izračunana za vseh 57 
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Slika 1: Povprečen bralni dosežek po kategorijah glede na stališča in navade učencev/učenk glede branja glede na spol 

 ▶ Vir: Odgovori na Vprašalnik za učence PIRLS 2021. 

sodelujočih izobraževalnih sistemov PIRLS 2021. Najprej 
pogledamo, kako učenci in učenke uživajo v branju. Lestvica 
Učenci in učenke radi berejo uporablja odgovore učencev in 
učenk na osem postavk, ki zajemajo njihova razmišljanja o 
branju in bralnih dejavnostih zunaj šole. Učenci in učenke, 
ki zelo radi berejo, imajo višje povprečne bralne dosežke 
kot učenci in učenke, ki le nekoliko ali sploh ne berejo 
radi (Graf 1). Ta povezava velja tako za dečke kot deklice. 
Vendar naša analiza na Grafu 2 kaže, da manj dečkov (37 
%) zelo rado bere v primerjavi z deklicami (46 %). Ta splošni 
vzorec se ohrani tudi po primerjavi dečkov in deklic s 
podobnimi bralnimi dosežki. Razlika je statistično značilna 
in se kaže v 55 od 57 sodelujočih izobraževalnih sistemov.   
 
Nato smo raziskali samozavest učencev in učenk pri 
branju. Lestvica Samozavest učencev in učenk pri branju 
zajema informacije, ki temeljijo na strinjanju učencev in 
učenk s šestimi trditvami o tem, kako dobro berejo. Tudi 
v tem primeru smo ugotovili pozitivno povezavo med 
samozavestjo in povprečnim bralnim dosežkom (Graf 
1). Učenci in učenke, ki so zelo samozavestni pri branju, 
so imeli v povprečju višje bralne dosežke kot učenci in 
učenke, ki so nekoliko ali pa niso  samozavestni pri branju. 
Upoštevajte, da iz te analize ni mogoče določiti smeri 
povezave (tj. ali so učenci in učenke samozavestnejši 
zaradi višjih dosežkov ali pa imajo višje dosežke, ker so 
samozavestnejši). Najverjetneje je omenjena povezava 
obojestranska. Ta povezava je dosledna tako pri dečkih kot 
deklicah, kar kaže na to, da so učenci in učenke  običajno 
precej dobri pri ocenjevanju lastne bralne zmožnosti, kot je 
bila izmerjena na preizkusu PIRLS. Nadalje smo ugotovili, 
da obstaja razlika med spoloma pri samozavesti pri branju. 
Večji odstotek deklic (46 %) je bil zelo samozavesten 
glede svoje bralne zmožnosti v primerjavi z dečki (40 %).  
Ta vzorec se ohrani tudi po primerjavi dečkov in deklic 
s podobnimi bralnimi dosežki. Ta razlika je statistično 

značilna v 42 od 57 sodelujočih izobraževalnih sistemov.  
 
Nadaljnje mere zajemajo bralne navade učencev in 
učenk zunaj šole: minute branja na običajen šolski dan, 
pogostost branja za zabavo in pogostost branja za učenje 
(berejo zato, da izvejo stvari, ki bi se jih radi naučili). Čas, 
porabljen za branje zunaj šole, je pozitivno povezan z 
bralnimi dosežki. Natančneje, učenci in učenke, ki na 
običajen dan porabijo več kot 30 minut za branje zunaj 
šole, imajo višje povprečne bralne dosežke kot učenci 
in učenke, ki berejo manj kot 30 minut (Graf 1). Učenci 
in učenke, ki berejo za zabavo vsaj enkrat ali dvakrat na 
mesec, imajo višje povprečne bralne dosežke kot učenci in 
učenke, ki teh dejavnosti ne izvajajo nikoli ali skoraj nikoli.  
 
Zdi se, da je odnos do branja za učenje nelinearno  povezan 
z bralnimi dosežki. Kaže se povezava v obliki črke U,  pri 
kateri učenci in učenke, ki zelo malo berejo, da bi se 
nečesa naučili (nikoli ali skoraj nikoli), ali tisti, ki poročajo, 
da to počnejo najpogosteje (vsak dan ali skoraj vsak 
dan), v povprečju dosegajo nižje rezultate kot tisti, ki to 
počnejo enkrat ali dvakrat na teden/mesec. Med učenci 
in učenkami, ki poročajo, da berejo vsak dan ali skoraj 
vsak dan, bi lahko bili učenci in učenke, ki imajo težave 
z branjem in si prizadevajo, da bi se izboljšali v branju 
tako, da temu namenijo več časa za učenje zunaj šole.  
 
Zanimivo je, da glede na te povezave deklice poročajo 
o pogostejšem vključevanju v bralne dejavnosti zunaj 
šolskega okolja kot dečki (glej Graf 2). Ta razlika je 
statistično značilna v 43 od 57 izobraževalnih sistemov za 
branje zunaj šole in v 36 od 57 izobraževalnih sistemov za 
branje za zabavo. Vendar pa ni skoraj nobene razlike v tem, 
kako deklice in dečki poročajo o pogostosti branja za učenje 
zunaj šole.



4

V sodelovanju z

Učinek vzornika? Moški skrbniki manj uživajo v branju kot 
ženske skrbnice
Glede na odgovore v raziskavi PIRLS 2016 se veselje 
očetov/skrbnikov in mater/skrbnic do branja povezuje 
z dosežki učencev in učenk. Lestvica Starši radi berejo 
temelji na odgovorih iz Vprašalnika za starše na postavke, 
povezane z branjem, in na tem, kako pogosto skrbniki in 
skrbnice berejo za zabavo. 
 
Graf 3 prikazuje povprečne bralne dosežke učencev in 
učenk glede na to, kako njihovi skrbniki in skrbnice uživajo 
v branju. Učenci in učenke, katerih skrbniki in skrbnice zelo 
radi berejo, imajo v povprečju bistveno višje bralne dosežke 
kot tisti, katerih skrbniki in skrbnice le nekoliko radi berejo 
ali pa ne berejo radi. Graf 3 se ne osredotoča na različne 
povezave različnih kategorij lestvice Starši radi berejo glede 
na spol učencev oz. učenk, vendar ločena analiza kaže, da so 
vzorci podobni tako pri dečkih kot deklicah.

Analiza odgovorov glede na spol skrbnikov oz. skrbnic kaže, da 
je manjši odstotek učencev in učenk z moškim skrbnikom, ki je 
odgovoril na Vprašalnik za starše, imel skrbnika, ki je poročal 
o višji stopnji veselja do branja, v primerjavi s tistimi učenci in 
učenkami, katerih skrbnik je bila ženska (24 % v primerjavi s 
36 %, ki zelo radi berejo). Ta razlika je opazna in je statistično 

značilna v 39 od 44 izobraževalnih sistemov, ki so sodelovali 
v raziskavi PIRLS 2016. To nakazuje, da imajo fantje manjše 
možnosti kot deklice, da bi imeli doma moški vzor, ki uživa v 
branju.  
 
Opozoriti je treba, da je le 15 % učencev in učenk imelo 
skrbnika, ki se je opredelil za moškega in ki je izpolnil 
Vprašalnik za starše, kar pomeni, da so pri skoraj šestih od 
sedmih učencev in učenk pri izpolnjevanju vprašalnika za 
starše sodelovale skrbnice. To sicer lahko kaže na to, da v 
izobraževalnih sistemih, vključenih v raziskavo PIRLS, še 
vedno prevladujejo tradicionalne spolne vloge, saj za šolske 
obveznosti svojihotrok najpogosteje skrbijo matere ali ženske 
skrbnice, vendar je tukaj tudi možnost za pristranskost. 
Zavedamo se, da so lahko doma tudi drugi moški družinski 
člani, ki služijo kot vzorniki in ki jih Vprašalnik za starše ni 
zajel. 
 
Drugi možni bralni vzornik za učence in učenke je lahko 
njihov/-a učitelj/-ica branja. Vendar je pri pregledu podatkov 
iz PIRLS 2021 v 54 od 57 izobraževalnih sistemov več kot 
štiri od petih četrtošolcev in četrtošolk bralne pismenosti 
učila učiteljica. Številni dečki v šoli nimajo učitelja moškega 
spola, ki bi lahko služil kot pozitiven vzornik istega spola za 
spodbujanje bralnih navad.

Slika 3: Povprečen bralni dosežek ter odstotek učencev in učenk glede na interes skrbnikov/staršev za branje 

 ▶ Vir: Odgovori na Vprašalnik za starše PIRLS 2016. 

Slika 2: Odstotek učencev/učenk, ki poročajo o navadah in določenem odnosu do branja glede na spol 

 ▶ Opomba: Vse razlike so statistično značilne. 

 ▶ Vir: Odgovori na Vprašalnik za učence PIRLS 2021.
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Naši rezultati potrjujejo prejšnje raziskave, ki so pokazale, 
da sta pozitiven odnos do branja in samozavest pomembna 
napovednika bralnih dosežkov, pri čemer imajo deklice pozi-
tivnejši odnos, zavzetejše branje in večjo samozavest (Mullis 
et al., 2017; McGeown et al., 2015). Kljub izrazitim razlikam 
med spoloma pri branju in spretnostim v škodo dečkov po-
litični okviri in programi le redko obravnavajo razsežnosti 
tega vprašanja glede na spol (UNESCO, 2022). Krepitev mo-
tivacije, zavzetosti in samozavesti dečkov za branje, da bi jim 
pomagali razvijati njihove bralne spretnosti, mora postati 
prednostna naloga politike. Da bi to dosegli, bo ključno tesno 
sodelovanje z učitelji in učiteljicami, s starši in skupnostmi. 
 
Tako morajo programi za izobraževanje vzgojiteljev in vzgoji-
teljic ter učiteljev in učiteljic ponuditi ustrezne pedagoške oz. 
didaktične metode za izboljšanje otrokovih bralnih spretnosti 
ter motivacijo deklic in dečkov. Sicer  obstajajo uspešni pro-
grami za izboljšanje bralne pismenosti otrok, ki pa pogosto ne 
obravnavajo posebej razsežnosti spola. Nekateri programi 
se kritično ukvarjajo s spolom. Program Läslyftet (Spodbuda 
za razvoj branja in pisanja) se je na Švedskem izvajal od leta 
2015 do leta 2020; njegov cilj je bil povečati bralne spretnosti 
in spretnosti pisanja otrok ter okrepiti kakovost poučevanja. 
Naloge so se izvajale v obliki dodatnih dejavnosti in so vključe-
vale kritično pregledovanje besedila, namenjanje pozornosti 
moči in spolu (OECD, 2015). Prihodnji programi bi morali 
učitelje in učiteljice ozaveščati o specifičnih potrebah dečkov, 
kot sta večja zavzetost za branje in motivacija za branje, ter 
upoštevati, kako lahko spolni stereotipi, povezani z branjem, 
dajejo prednost deklicam. Ti pristopi morajo razviti ljubezen 
do branja pri dečkih. Primer je program Boys, Blokes, Books 
& Bytes v Avstraliji, ki vključuje moške kot pozitivne vzorni-
ke in bralne partnerje, da bi razvil kulturo branja med dečki. 
Ta program je imel pozitivne rezultate pri bralnih spretnos-
tih ter navadah mladostnikov in mladostnic (OECD, 2015).  
 
Povezava med bralnimi spretnostmi otrok in njihovim veseljem 
do branja se vzpostavi že zgodaj v življenju. Prav tako pa razlike 
med spoloma pri dejavnostih zgodnjega učenja lahko vplivajo 
na razvoj bralnih kompetenc (Muntoni in Retelsdorf, 2019). 
Raziskave kažejo, da imajo dečki in deklice na splošno podobne 
kognitivne sposobnosti, vendar lahko razlike v zgodnjih učnih 
izkušnjah, vključno z bralnimi dejavnostmi, prispevajo k razli-
kam v bralnih dosežkih med spoloma (McGinnity et al., 2022).  
 
Prepričanja in stališča staršev o spolu lahko vplivajo na otrok-
ov odnos do branja in njegove rezultate (Muntoni in Retels-
dorf, 2019). Poleg tega, kot so pokazale predhodne raziskave, 
starši običajno v bralne dejavnosti bolj vključujejo deklice 
kot dečke (Hencke et al., 2023). Stereotipi, povezani z bran-
jem, in spolno zaznamovane prakse na bralne rezultate fan-
tov ne vplivajo le neposredno, temveč tudi posredno preko 
njihovih lastnih prepričanj o kompetentnosti in motivacije.   
 
Programi, ki vključujejo starše tako, da jim zagotavljajo bral-
no gradivo in spodbujajo, da berejo svojim otrokom, s čimer 
lahko izboljšajo njihove spretnosti branja. Zgodnje branje v 
prostem času v 14 izobraževalnih sistemih po vsem svetu, ne 
glede na spol otrok (OECD, 2012), dokazano trajno učinkuje 
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na njihove bralne spretnosti. V Združenem kraljestvu v ok-
viru programa Bookstart starši dojenčkov med zdravniškimi 
pregledi in starši triletnikov ter triletnic v vrtcih dobijo brez-
plačno bralno gradivo. Učenci in učenke, ki so bili deležni tega 
programa, so dosegli višje rezultate pri preizkusih branja (EU 
Read, 2021; OECD, 2012). V Nemčiji program Lesestart 
(Začni brati) sodeluje z lokalnimi knjižnicami in s pediatri ter 
staršem otrok, starih od enega do treh let, razdeljuje knjige 
in bralne priročnike. Evalvacija je pokazala, da 62 % staršev, 
ki od pediatrov prejmejo gradivo, podaljša čas branja svojim 
otrokom, 72 % sodelujočih knjižnic pa je pridobilo nove kn-
jige za otroke, stare od enega do treh let (Lesestart, 2021; 
OECD, 2015). Drug primer je program Radi beremo v Jorda-
niji, katerega cilj je spodbujati pozitiven odnos do branja med 
otroki in njihovimi starši z ustanovitvijo knjižnic, ki jih v vsaki 
soseski vodijo ženske iz skupnosti. Vključevanje staršev se 
je izkazalo za koristno za vključevanje vseh otrok v branje 
ter za razvoj pozitivne moškosti pri dečkih in učenje spošto-
vanja žensk na vodilnih položajih (UNESCO-UIL, 2021). 
Več programov bi moralo starše ozaveščati o razsežnostih 
branja glede na spol in biti namenjenih moškim skrbnikom, 
saj imajo za dečke pomembno vlogo vzornika, hkrati pa bi 
morali matere ozaveščati tudi o specifičnih potrebah dečkov.  
 
Izpostavljenost moškim vzornikom in mentorjem lahko prav 
tako razgrajuje stereotipe in poveča motivacijo dečkov za 
učenje. Dečki, ki ne ustrezajo togim normam glede moške 
identitete, se soočajo z diskriminacijo, kar lahko vpliva na 
njihovo sodelovanje in učenje (GLSEN, 2019). Študija prime-
ra na šoli v Čilu (Olavarría et al., 2015) je npr. pokazala, da 
mladi menijo, da je branje neprimerna, ženska dejavnost za 
moške, dečki, ki pokažejo zanimanje za branje, pa so pogosto 
zasmehovani, kar jih od tega odvrača. Na Karibih lahko aka-
demsko/učno udejstvovanje velja za »žensko«, in če uspeh pri 
določenih predmetih – kot je branje – ni v skladu z moškimi 
normami in pričakovanji, potem ga dečki lahko tudi zavrne-
jo, kar negativno učinkuje na dosežke (Jha in Pouezevara, 
2016). Učinkovite intervencije morajo te norme izpodbij-
ati. V Angliji se je izvajal program Premier League Reading 
Stars, ki je z uporabo vzornikov iz nogometnega sveta deč-
ke in deklice, ki jih zanima nogomet, pritegnil k branju in iz-
boljševanju njihovih bralnih spretnosti. Nogometne zvezde, 
ki so jih vodili učitelji in učiteljice ter šolski knjižničarji in 
knjižničarke, so deset tednov delile svojo strast do branja. 
Program je izboljšal bralno samozavest sodelujočih otrok 
ter pomembno učinkoval na bralno avtonomijo, pogos-
tost branja, kompetence in dosežke (Wood et al., 2016).   
 
Tudi moški skrbniki in učitelji imajo lahko pomembno vlogo pri 
oblikovanju bralnih navad dečkov. Nedavne raziskave kažejo, 
da se dečki pri oblikovanju svoje moškosti in vedenja zgledu-
jejo po moških skrbnikih (Perales et al., 2023). Če moški skrb-
niki in učitelji izražajo svoje zanimanje za branje ter dečke pri-
tegnejo k branju, se samozavest slednjih do branja in njihovo 
veselje do njega lahko povečata.  Skratka, obetavni bi bili lah-
ko ukrepi na več ravneh, ki bi obravnavali pripravo učiteljev, 
dejavnike, povezane s šolo in z učitelji, ter vključenost staršev.  
Ta kratek prispevek odpira pomembna vprašanja za nadaljn-
je raziskave. Kako lahko programe za branje učinkovito pri-
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lagodimo specifičnim potrebam dečkov? Naša analiza tudi ni 
obravnavala posebnih področij branja, kot so digitalni mediji. 
Ali dečki bolj uživajo v branju digitalnih vsebin?  Ali so samo-

zavestnejši pri uporabi digitalnih naprav za branje? Ali so, kar 
zadeva učitelje in učiteljice, dečki, ki imajo učitelje moškega 
spola, pri branju uspešnejši?
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